Шульженко В. В.

Обществознание, 8 класс

Тема: «Сфера духовной жизни».

Цель урока: 
Систематизировать у восьмиклассников имеющиеся знания о сущности духовной культуры.

Задачи урока:
1.  Познакомить учащихся со структурой духовной сферы общества, с противоречивыми процессами, разворачивающимися в современной культурной жизни России.

2.  Способствовать осознанию культурной привлекательности подлинных произведений духовной культуры, их влияния на культуру отдельной личности и всего общества, воспитанию гордости за вклад России в мировую культуру, уважения к культурному наследию прошлого и современного.

3.  Создавать возможности для совершенствования умений использовать источники научной и текущей информации для характеристики процессов присущих современной культурной жизни страны. Использовать полученные знания и умения для успешной реализации роли хранителя и ценителя культуры совей страны.

В ходе урока учащиеся смогут:
Уяснить основные черты понятия культура, понять невозможность существования культуры вне созидающей деятельности, без человека, вне человеческих ценностей. 

Понять важность ценностей для человека и культуры в целом. Научиться анализировать сущность духовных ценностей. Высказывать свое мнение по дискуссионным вопросам современной духовной жизни. Понять важность защиты своих ценностей от девальвации и уничтожения. Продолжить формирование навыков работы при фронтальном взаимодействии с учителем, участия в дискуссии, анализа проблемных ситуаций. 

Форма урока - комбинированный (урок, сочетающий объяснение учителя, беседу и выполнение познавательных заданий).

Оборудование урока: 

·  Учебник под редакцией Л. Н. Боголюбова, Н. И. Городецкой «Обществознание 8класс», Москва, «Просвещение», 2019г.

 компьютер.

·  Компьютерная презентация к уроку.

·  Раздаточный материал.

План изучения нового материала 

1.  Духовная сфера общества.

2.  Многообразие мира культуры.
3.  Развитие культуры в современной России.

Ход урока
I. Организационный момент – 1 мин.

На доске таблица основных сфер общественной жизни общества (слайд№2)
?? Вспомним
1.  Какие сферы жизни общества вам известны? (экономическая, политическая, социальная, духовная).

2.  Что составляет духовный мир человека?
?? Подумаем: 

    Что объединяет понятия «культурное растение» и «культурный человек»
Учитель
Никто не станет спорить, что в жизни каждого общества и отдельного человека существенную роль играет культура.

Что такое культура?

Ученые дают более 200 определений. (слайд3)
1.  Слово «Культура» (от лат. Cultura - возделывание, воспитание, образование) в наиболее широком смысле означает все созданное человеком - это сотворенная человеком «вторая природа»

2.  «Культура»- все виды преобразовательной деятельности человека, а также ее результаты - совокупность материальных и духовных ценностей, созданных человеком

3.  «Культура- это часть человеческого окружения, созданная самими людьми (здания, одежда, способы приготовления пищи, религия, наука, искусство, техника, орудия труда, предметы быта, язык, традиции и многое другое)»- американский культуролог М. Херсковиц

Учитель.
Человек как существо духовное не может довольствоваться только материальным. Безусловно, ему для жизни необходимы  и благоприятные условия существования. Но можно ли довольствоваться только этими благами? Духовная составляющая не менее  значима для человека и общества.
Истинно человеческое в человеке тесно связано с духовной сферой общественной жизни.
1. «Духовная сфера общества». 

Что отличает духовную сферу от других сфер общества?
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Самостоятельно запишите в схему компоненты духовной сферы. Прочитать учебник стр. 42  первый абзац.

На партах лежит раздаточный материал (см. приложение).

Ученики вписывают компоненты культуры.

Учитель проверяет выполненную работу (слайд №4).
Вывод:  Духовная сфера имеет сложную структуру. Сфера включает ряд подсистем, в которых реализуется творческая природа человека и его деятельности по производству, сохранению и распространению духовных ценностей
Связи между элементами носят разнообразный характер и в схеме могут быть представлены в разном порядке.

Остановимся на особенностях других компонентов духовной жизни. Подобно тому, как материальные ценности создаются в обществе трудом многих людей, ценности духовные также постоянно созидаются в обществе (слайд№5).
Какие духовные ценности вам известны? Вместе с учениками в ходе беседы учитель делает вывод.

Задание: Прочитать фрагмент документа на стр.43 учебника - отрывок из декларации прав культуры, разработанный академиком Д. С. Лихачевым.

Вопросы и задание к тексту:

1. Что автор документа относит к культурным ценностям?

2.  Укажите среди них результаты творческой деятельности человека

Проблемный тренинг.
Учитель предлагает написать на листочке бумаге самое дорогое для учеников, то, что приносит радость, дарит смысл жизни. И предлагает смять листочки. Затем снова развернуть.

Вопросы учителя:
Что Вы почувствовали, когда смяли листок?

Что Вы почувствовали, когда вновь развернули?

Это и есть Ваши ценности! То, что Вы боялись потерять, но не потеряли!

 Вывод учителя
Характерные черты ценностей:

- достойные желания, свободный выбор человека;

- выражают наивысший уровень отношений между людьми и общностями;

- не могут быть отобраны у человека, ни при каких обстоятельствах.

Б) Созданием, сохранением, распространением ценностей духовной культуры непосредственно заняты представители разных профессий: учителя, библиотекари, ученые, писатели, художники, артисты, музыканты и др.
Духовная сфера охватывает и учреждения, готовящие кадры профессиональных работников культуры – школы искусств,  музыкальные, художественные школы и колледжи, институты, консерватории, академии.
Многие люди участвуют в создании духовных ценностей, не являясь профессиональными работниками этой сферы, а по велению души.  Они занимаются художественной самодеятельностью.
 В) Достижения  духовной культуры создаются, сохраняются, распространяются и потребляются людьми  с помощью  специализированных учреждений – библиотеки, театры, музеи, научные институты, консерватории, филармонии, выставочные залы, храмы, соборы и др.

приведите примеры  таких учреждений, известных вам?

2. Многообразие мира культуры.

Мир культуры  разнообразен. Принято выделять следующие формы культуры:  народную, массовую  и элитарную.

 Работа с учебником: стр. 45-46 

· Массовая – коммерческая, простая, доступная, для широкого круга, возникшая в 20 веке
· Элитарная (высокая) – не коммерческая, сложная, рассчитанная узкий круг потребителей
· Народная – анонимность, коллективность, первичность
3. «Развитие культуры в современной России."
Современная культурная жизнь России отличается большим разнообразием. 
Культура России многонациональная и в этом ее уникальность. Сохранение культурного наследия - наша задача.
 В российской культуре  очень много профессионалов, создающих шедевры и безусловные культурные ценности ( Валерий Гергиев, Анна Нетребко, Аида Гарифулина, Николай Цискаридзе, Диана Вишнева и др).
Но немало низкопробных и малохудожественных подделок,  ориентированных на невысокий уровень запросов  населения, которые заполнили культурное пространство. 
Засилие на экранах жестокости, пошлости, насилия, криминальных программ, ток-шоу, которые не способствуют развитию духовности. 
Домашнее задание: §5, задание 3.
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